

整牙要趁早？

——低龄儿童整牙热调查

“牙齿矫正不要错过发育期”“别让丑牙令孩子自卑”……“新华视点”记者调查发现，暑期是儿童整牙高峰期，近期社交平台上有许多类似的广告宣传。越来越多低龄儿童进行牙齿矫正，让孩子身心健康面临多重风险。

1 “越早矫治效果越好”背后的销售连环套

正值暑期，记者走访北京、上海、广西等地多个口腔医疗机构，发现很多低龄儿童的家长带着孩子矫正牙齿。

广西壮族自治区妇幼保健院口腔科排满了来初诊、复查的患者。该院口腔科主治医师钱慧芳介绍，口腔科近期每月接诊患者约2000名，其中0至3岁的儿童约占35%，4至10岁的约占35%。

一位等待面诊的家长说，孩子今年刚满3岁，上牙和下牙对齐不到位，上颌有一些前凸。她在社交媒体平台看到很多牙齿影响儿童容貌的信息，赶紧来咨询。

“只要深覆合就会让下巴后缩”“只要深覆合就要矫正”“口呼吸导致牙弓狭窄必须矫正”……记者在部分社交平台看到，关于儿童正畸的“种草”笔记、体验心得信息繁多，点赞量动辄上万。不少等待面诊的家长表示，这类信息铺天盖地，一些机构宣称“整牙必须尽早”“越早矫治效果越好”，加剧了他们对孩子容貌的焦虑。

广西柳州市柳铁中心医院口腔科主任刘小嘉接诊过一名一岁多的儿童。“孩子轻微反颌被家长带去治疗，戴上了矫治器，哭闹得厉害。”

多位口腔医生表示，很多三四岁孩子的

家长已经在市场机构咨询过并被建议给孩子进行扩弓等治疗，有些孩子甚至已经开始矫治。“实际上，我们接诊的患者中一半以上不需要治疗，仅有少部分需要进行牙齿矫正。”钱慧芳说。

山东的舒女士听信某机构宣传，在孩子8岁半时给她戴上扩弓器，又使用了半年的斜面导板。经过一年的正畸，该机构又建议给孩子戴上隐形牙套，等12岁后进行牙齿排齐矫正，十八岁最终定型。“后来去医院咨询，医生告诉我们，其实没必要进行扩弓治疗。”舒女士说。

记者在多地采访发现，个别市场机构对替牙期出现轻微排列不齐的孩子滥用矫正措施，甚至形成销售连环套——六七岁先扩弓，八九岁再用MRC肌功能矫治器，到了十二三岁再推销隐形矫治器，牙套一戴又要四五年。

多位家长反映，机构按治疗的不同阶段收费，每阶段少则几千元，多则数万元，“一套下来肯定过万元，治疗期间如果出现新的情况还要再加价。”

“大部分中国小孩不存在牙弓狭窄问题，有些不良机构滥用扩弓，管他牙弓窄或者不窄，先扩一下再说。”上海鉴星矫正中心院长周健说。

2 过早矫治可能会适得其反

中日友好医院口腔医学中心主任徐宝华说，6至12岁是替牙期，儿童容易出现牙颌畸形，其中最常见的是牙齿排列不整齐。如果只是牙列不齐，多数情况建议等到十二三岁牙齿替换完再矫正。“对于骨性反颌(即所谓的‘天包地’‘地包天’等)，建议7至10岁开始治疗。”

“如果出现严重牙齿拥挤不齐、面部肌肉功能异常等影响面部骨骼正常发育和口腔功能的，应及时发现及时矫治，不过一般还是在3岁之后。”一位口腔医生说。

“像牙齿拥挤的情况，太早排齐，其他牙齿萌出会排不齐的牙重新挤歪。”周健说，可以一次性解决，过早干预人为拉长了矫治时间，没有必要。

多位业内专家认为，一些孩子早期的牙齿“地包天”现象可能会在发育过程中逐渐改观；正常情况下，孩子的面部生长发育不会因整牙发生很大改变。

“替牙期牙齿拥挤不齐需要扩弓的孩子，绝大部分应等到12岁以后再治疗。见到孩子牙齿不整齐就盲目扩弓，属于过度医疗。”

3 规范行业秩序 禁止违规操作

目前，市场上的儿童口腔机构从业人员职业素养参差不齐，而相对权威、规范的口腔医疗机构因不愿过早给孩子进行不必要的正畸，反而得不到一些家长的认可。

2023年，国家卫健委等四部门印发《关于进一步推进口腔医疗服务和保障管理工作的通知》，要求实施口腔医疗服务要严格遵循有关法律法规，严格落实医疗质量安全核心制度，执行有关诊疗指南、技术操作规范以及强制性行业标准。

周健建议，行业协会和监管部门可探索制定儿童牙齿矫正治疗标准，进一步规范适应症和治疗原则。“对于无用的甚至有害的干预方式，比如随意扩宽适应症范围或者完全不符合适应症要求的，要表明态度和立场并且提出警示。”

部分市场机构刻意制造牙齿矫正焦虑，进行虚假宣传，一些地方的监管部门已经采取整顿措施。

近期，上海市市场监管局对济南泰康拜

博贝斯特口腔医院有限公司作出行政处罚决定，该公司以约29万元的广告费用委托一机构在直播间以口播形式对矫正方案设计、儿童涂氟、树脂补牙等7个品类的口腔服务项目进行直播推广，并宣称“非常安全，非常高效”。但此医疗广告发布之前未经审批，推广机构被处所获广告费用一倍的罚款。

广西社会科学院社会学研究所所长姚华说，应强化行业监管和惩罚力度，对儿童口腔诊所等机构明察暗访，设置“黑名单”并定期公布，督促规范经营；依法严惩违规实施儿童牙齿矫正治疗手术等行为，情节严重的予以吊销执业许可证。

陈黎等专家认为，牙齿矫正并非“越早越好”，要加强牙齿健康方面的科普宣传，传播正确的牙科知识，给予家长科学理性的指引。“‘整牙赢在起跑线’是个片面、夸张的伪命题，家长不要盲目听信商业机构的宣传，更不能自行购买仪器居家矫正。”

据新华社南宁8月12日电

社区治理

段家滩村社区 老旧线路换新 让居民用上“放心电”



更换老化电线。

“老化电线免费更换了，安全问题解决了，以后我们用电就更放心了！”家住城关区拱星墩街道段家滩村的董新华高兴地称赞道。

近日，拱星墩街道段家滩村社区网格员在日常巡查时发现，新泰片区线路因使用年限较长，出现老化、破损等问题，影响了该片区居民和商户的正常运营和用电安全。为提升电力供应稳定性和安全性，段家滩村社区新泰物业决定对其主要线路进行改造更换。

“我们这里的进户线是2009年前后搭建的，线路老化了，感觉家里的灯都没以前亮了，到了夏天用电高峰期，电器启动得稍微多一点，就带不动了。”段家滩村居民刘先生介绍，段家滩村社区大多为居民自建房，有居民近200户。多年来，供电线路和设施也逐步老化，杂乱的“蜘蛛网”线路影响了群众的生活安全。

为彻底解决段家滩村用电安全问题，新泰物业专业配电人员对用户家中用电线路及电力设备进行隐患排查，更换绝缘、散热效果差的麻花线和老旧铝线，全面整理和改造暴露、杂乱的线路，并有序拆除旧线路，规范铺设新的高质量电线电缆，并安装新型配电柜，优化电力分配。

新线路的投入使用，不仅有效解决了以往电压不稳、频繁跳闸等问题，为辖区住户、商户提供了可靠的电力保障，也有效消除了辖区潜在的安全隐患。同时，社区与物业公司管理人员也将定期进行维护和检查，确保电力设施的长期稳定运行。

文/图 奔流新闻·兰州晨报
记者 张艾萍

山丹街东路社区 让爱无“碍” 安装可视闪光门铃



安装可视闪光门铃。

为了更好地满足残疾人的生活需求，提升和改善残疾人生活环境，方便残疾人日常居家生活，近日，兰州市西固区先锋路街道山丹街东路社区开展残疾人无障碍设施改造精细化服务“让爱无碍”活动。

活动中，社区工作人员深入网格、对辖区所有持证残疾人进行摸底，结合残疾人家庭的特点和需求，逐户上门安装可视闪光门铃。闪光门铃具有独特功能，当有人按下按

钮，室内的设备不仅会发出响亮的声音，还会伴随着闪光，能有效吸引听力残疾人的注意，帮他们更好地融入社会生活。

先锋路街道山丹街东路社区党委书记魏慧芳表示：“我们将继续开展残疾人家庭无障碍改造，帮助残疾人出行无障碍、生活无障碍，感受到党和政府给予的关心和帮助。”

文/图 奔流新闻·兰州晨报
记者 玄丝雨